

представителей новосозиденной лжеіерархіи. Это послужило поводомъ къ моему удаленію съ должности въ молельнѣ и къ многимъ непріятностямъ въ семейныхъ отношеніяхъ, которыя, благодареніе Богу, начинаю забывать.

Живя нѣкоторое время въ Саратовѣ, я занимался переплетомъ книгъ, чему выучился случайно и еще въ дѣтствѣ; между прочимъ посѣщаль въ воскресные дни Кинновійскую церковь, гдѣ велъ тогда бесѣды съ заблудшими извѣстный миссіонеръ о. Константинъ Ананьевичъ Поповъ. Слушая со вниманіемъ его бесѣды, я приходилъ въ недоумѣніе и очень часто задавалъ себѣ вопросъ: гдѣ же истина и правда? (отвѣтъ на свои мысли я нашель послѣ этого спустя много времени). Наши наставники, между своими единомышленниками умѣющіе разглагольствовать и совращать неутвержденныхъ въ вѣрѣ, съ православными миссіонерами дѣлаются безгласными рыбами. Но тогда я понималъ въ этомъ отношеніи очень мало. Входилъ я иногда въ православные храмы во время богослуженія для того, что бы послушать божественную службу, но на зараженного воображаемой раскольнической исполнительностію нѣкоторыя унущенія или сокращенія въ службѣ производили отталкивающее впечатлѣніе. Да я, собственно говоря, и не думалъ искать истины и правды здѣсь на этомъ пути, а пресмыкался по какимъ то распутіямъ и дебрямъ; короче сказать: я бѣгалъ отъ истины.

*(Окончаніе слѣдуетъ).*

## Н Е К Р О Л О Г Ъ.

### ВАСИЛІЙ ГЕОРГІЕВИЧЪ УСПЕНСКІЙ,

Протоіерей Саратовской Покровской церкви, благочинный

Саратовскихъ градскихъ приходскихъ церквей. \*)

*(Окончаніе).*

Чинъ погребенія, 9-го февраля, совершалъ Его Пресвященство въ сослуженіи о. Архимандрита Моисея и почти

\*) См. Сар. Е. В. № 6 и 7.

всего Саратовскаго духовенства. Послѣ причащенія о. Прот. П. Бобровъ произнесъ слѣдующее поученіе: *Во блаженномъ успеніи вѣчный покой подаждь Господи, усопшему рабу твоему, новопреставленному Протоіерю Василію!*

Со дня кончины его молимся этою молитвою. Вы, православные, постоянно во множествѣ стекались молиться къ одру его болящаго, и ко гробу его. Вѣроятно, заслужилъ онъ того, чтобы жалѣть о потерѣ его и молиться о немъ. Не забудемъ же его и впредь въ своихъ молитвахъ. Мало того, — Св. Апостоль Павелъ такъ учитъ: *поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе, иже взирающе на скончаніе жителства, подражайте вѣрѣ ихъ* (Евр. XIII, 7). Видите, — слово Божіе внушаетъ не только помянуть наставниковъ въ молитвахъ, но еще, взирающе на кончину ихъ, подражать вѣрѣ ихъ.

Мы — сослуживцы о. Василія въ Церкви Христовой — пользовались его добродушіемъ, видѣли примѣръ братской любви ко всѣмъ; примѣръ ревности по службѣ и особенно въ пастырской дѣятельности; за то поминаемъ его и не забудемъ въ молитвахъ своихъ. Но любовь его въ большей степени была къ вамъ, чада его духовные, особенно къ бѣднымъ людямъ; ревность его по службѣ ради васъ была ради вашего вѣчнаго спасенія. Теперь только уста добраго вашего пастыря смолкли, — вы не услышите уже звука голоса его, но помните, отцы — матери, какъ онъ глаголялъ вамъ слово Божіе каждый праздникъ; и дѣти ваши, ученики его, будто еще слышать голосъ своего законоучителя. Пусть неумолкаемо, во всю жизнь вашу раздастся этотъ голосъ въ душахъ вашихъ, и вы тѣмъ исполните долгъ вашъ къ почившему пастырю.

Поминайте его, говорю опять словами Св. Апостола, и взирая на скончаніе жителства, подражайте вѣрѣ его. Теперь онъ скоро предстанетъ предъ вѣчнымъ Судіею и ска-

жеть, указывая на себя и на васъ: *се азъ и дѣти мои*. Что речеть къ нему Господь, — неизвѣстно, но это неизвѣстное отчасти постижимо. Оно нѣсколько зависитъ отъ васъ. Смотря по тому, какъ глубоко вы воспріали въ свое сердце его наставленія, какіе плоды будутъ отъ того ученія, которое сѣялъ онъ, сколь часто будете молиться о немъ и насколько будете подражать ему въ вѣрѣ, — настолько онъ прославится, или постыдится. Но прошу всѣхъ и молю: «непрестанно молитесь о мнѣ Христу Богу», возглашаетъ Церковь отъ лица умершаго. Нынѣ въ послѣдній разъ видите вы почившаго пастыря вашего, въ послѣдній разъ можете дѣловать руку, благословлявшую васъ много лѣтъ; вознесите нынѣ горячую молитву объ упокоеніи души его, и возложите въ сердцахъ всегда творить память о немъ, а хранить въ памяти своей и ученіе и дѣла его. Помните, что онъ возвѣщалъ вамъ не что нибудь, а слово Божіе, т. е. ученіе самое драгоцѣнное, самое полезное для васъ и для всѣхъ, — помните это ученіе и храните его какъ сокровище въ сердцахъ своихъ. Онъ умеръ, ученіе же его не теряетъ цѣны своей; моголы его были — слово Божіе, которое одно и то же — вчера, днесь и во вѣки, и всегда душеполезно и спасительно.

По ученію Св. Апостола, воззрите и на б его кончину, при какихъ обстоятельствахъ она совершилась. — Жизнь приходскаго пастыря вообще — тяжелое бремя. Во всѣхъ званіяхъ и занятіяхъ есть и можетъ быть отдыхъ безъ ущерба для дѣла, а наше званіе, наше положеніе такое: если день и ночь служить, непрестанно быть за дѣломъ, и тогда всѣхъ обязанностей своихъ мы не исполнимъ. Вы это сами знаете, особенно хорошо это извѣстно тѣмъ изъ прихожанъ, которымъ приходилось служить съ нимъ, которые были усердны къ церкви и сами, по своимъ нуждамъ не давали покоя о. духовному. А покойный о. Василій къ тому же горячо относился къ дѣлу, горячо онъ вникалъ и въ нужды Церкви своей, и въ положеніе прихожанъ: въ исполненіи требъ приход-

скихъ онъ нерѣдко доходилъ до крайняго изнеможенія. — Человѣкъ необыкновенно живой, энергичный, онъ и успѣлъ многое сдѣлать на пользу вашу. Не его ли стараніемъ воздвигнуть этотъ величественный храмъ Божій, одинъ изъ лучшихъ въ г. Саратовѣ! Да — гдѣ? на горахъ, гдѣ масса бѣдноты. Одно это говорить много о неусыпныхъ трудахъ его. И — вотъ, при ежедневныхъ, ежечасныхъ и даже ежеминутныхъ заботахъ ради вашего спасенія, онъ прослужилъ вамъ 33 года. Времени и трудовъ, какъ видите, не мало было. Наконецъ, вамъ самимъ замѣтно стало, какъ въ послѣднее время истощались его тѣлесныя силы. Душею только онъ бодръ былъ до послѣдняго вздоха, скрывалъ изнеможеніе, а тѣломъ давно постепенно изнемогалъ. Но и въ немощахъ не жалѣлъ силъ своихъ; даже больной на одрѣ, въ виду приближавшейся смерти, онъ не переставалъ думать о своей паствѣ: справлялся кто служить въ церкви, кто за него въ школь, кто ведетъ воскресное чтеніе. — Такъ несъ онъ крестъ свой до смерти. Не ошибусь, если скажу: онъ за 33 года службы на горахъ положилъ за васъ душу, жизнь свою. А по слову Божественнаго учителя, Спасителя нашего, *болше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя* (Іоан. XV, 13).

Вы, по слову Божію, не только, говорю, должны поминать о. Василія и молиться о немъ, но еще должны подражать ему въ вѣрѣ и жизни. Онъ былъ ревностный учитель вѣры и благочестія не только устами, но и примѣромъ своимъ, а вамъ надо быть ревностными исполнителями тѣхъ правилъ христіанской жизни, которыя онъ старался внушить вамъ. Онъ былъ добрымъ законоучителемъ и дѣтей вашихъ; подражайте ему и въ этомъ: воспитывайте своихъ дѣтей въ страхъ Божіемъ, въ правилахъ благочестія, какъ онъ воспитывалъ ихъ.

Все это радъ бы сказать онъ самъ, если-бы могъ встать изъ гроба; а потомъ самъ произнесъ бы со слезами: «возлюб-

ленные мои! „непрестанно о мнѣ молитесь: Христу Богу“, какъ я молился за васъ! Нѣтъ, онъ не встаетъ: крѣпко уснулъ; разбудить его уже небесная труба. Тогда далъ бы Господь нашему собрату услышать такія слова небеснаго милосердія: *рабе благій и вѣрный!... вниди въ радость Господа твоего.* — Будемъ, отцы и братія, молиться, вмѣстѣ съ Архипастыремъ своимъ, о такой милости Божіей для добраго о. Василия.

А вамъ его родные, потерявшіе въ немъ, — кто любимаго и любящаго супруга, кто отца роднаго, кто брата, — вамъ что сказать хотя въ утѣшеніе? Нѣтъ; для васъ нѣтъ у меня словъ. Самъ Господь да утѣшитъ васъ, а я могу только плакать съ вами. Аминь.

Чинъ погребенія продолжался около двухъ часовъ. Предъ прощаніемъ свящ. Н. Лебедевъ, съ благословенія Его Пресвященства, произнесъ слѣдующую рѣчь:

*Добръ, рабе благій и вѣрный, о малъ былъ еси вѣренъ, надъ многими тя поставлю; вниди въ радость Господа твоего.* (Матѣ. 25 гл. 21 ст.)

«Такой великой награды удостоилъ Господь, по Евангельской притчѣ, вѣрныхъ рабовъ своихъ, по принятіи отъ нихъ съ лихвою ввѣренныхъ имъ талантовъ. Вотъ и усопшій рабъ Божій, протоіерей Василій позванъ изъ временной жизни сей, жизни земнаго дѣланія, въ жизнь вѣчную къ Небесному Домовладыкѣ и долженъ дать отчетъ въ дѣлахъ своихъ, дать отвѣтъ не за себя только, но и за врученныя ему, какъ пастырю Христовой церкви, христіанскія души. Печалующіеся объ умершемъ братіе по духу, сродницы по плоти, знаеміи и друзи, помышляя объ отшедшемъ въ загробную жизнь и представшемъ къ Судіи незабвенномъ намъ собратѣ, добромъ пастырѣ ввѣренной ему паствы о. Василии, не будемъ плакать о немъ, яко неимущии упованія. Онъ такъ провелъ свою жизнь, что мы съ упованіемъ на